



关注
微信 wb-
fkjd, 扫二
维码, 赏
河洛经典、
副刊美文。



晚报副刊精读

【娜说河洛】

“隋唐里坊随手拍”之教义坊 “剩斗士”的华丽一战

□记者 张丽娜

▶▶ “骨灰级剩斗士”华丽逆袭

女人到了30岁还没嫁出去,似乎就成了人生难题。

在《洛阳晚报》义务红娘帮帮团组织的相亲派对上,常有一些“剩斗士”出现,她们长得挺好看,学历高,工作也好,就是年龄大点儿,于是家长急,她们也急,苦着脸问了一遍又一遍:“为啥找个对象那么难?”

我们暂且别管这件事,先想象一幅画面吧:1000多年前的隋唐时期,洛阳城最西边的“居民区”教义坊,坊内住着一个女子,

姓杨,人们都叫她“杨氏”。

据史书记载,杨氏40岁出头了还是单身。在她生活的朝代,女子一般十四五岁就嫁人生子了,她到这岁数还单着,是名副其实的“骨灰级剩斗士”。

谁能想到杨氏华丽逆袭,嫁了一个不错的男人,还生了一个了不起的闺女——中国历史上唯一的女皇帝武则天。

是的,你没看错,武则天的娘亲不但曾是剩女,还是大龄产妇。

▶▶ 皇家牵线,公主做媒

隋唐研究专家王恺说,教义坊遗址大致在如今洛阳博物馆的南边,隋唐城遗址植物园西门那一片。

杨氏的父亲叫杨达,故居在洛阳。

杨达跟隋炀帝杨广沾亲带故,当过隋朝的“干部”,后来死在了战场上。隋末唐初经常打仗,杨氏又没了爹,她的婚事就被耽搁了。也有人说,杨氏嫁过人,是

个寡妇。

无论如何,她嫁给武士彠(yu ē)的时候已经不年轻了。

武士彠乃商人出身,因资助唐高祖李渊灭隋而受到器重。武士彠结过婚,后来老婆死了,李渊就指派亲闺女桂阳公主当红娘,给武士彠找媳妇。

桂阳公主的老公杨师道是杨氏的亲戚,两口子一商量,就把杨氏介绍给了武士彠。

▶▶ 高龄产女,母凭女贵

当时,武士彠44岁,杨氏42岁。武士彠对这门亲事很满意——以他的身份地位,本可以娶到更年轻貌美的女子,但杨氏出身高贵,“志行贤淑”,又是皇家做媒,从政治角度考虑,娶杨氏颇有好处。

杨氏却有些不情愿。教义坊内有寺庙,杨氏原本想当居士,但皇命难违,不嫁不行——至于她这是欲擒故纵还是另有追求,就不好说了。

武士彠和杨氏结婚后,在洛

阳住了三年,武则天便是在这期间诞生的。

母凭女贵。几十年后,杨氏搬到了洛河北岸档次更高、环境更好的积德坊。

回望单身的那些年,或许杨氏也曾有过疑惑,然而时间终会揭晓答案:你单身,不是你不好,是时机未到。为选择嫁谁而煎熬一阵子,总好过嫁错人煎熬一辈子。

趁着没结婚,多陪陪亲人,读书、旅行、美容、健身,享受单身的潇洒自在吧。

【河图洛影】 古代壁画

迎宾拜谒图



● 壁画年代:西汉 ● 出土地点:洛阳 ● 收藏单位:美国波士顿美术馆

20世纪20年代初,这幅壁画被从洛阳八里台汉墓中盗出并被卖到国外。壁画描绘了五个人:最左边的主人拱手而立,正与第一位客人寒暄,第二位客人默随其后,第三位客人则回头与第四位客人交谈。

这幅壁画虽描绘了一幅普通的生活场景,但每个人物都被刻画得极为传神,值得反复玩味,可谓汉墓壁画中的巅峰之作,在中国美术史上占有重要地位。

吴迪

【河洛典故】

失之东隅 收之桑榆

□记者 寇玺

都说失败乃成功之母,因此,做任何事情,哪怕刚开始失败了,也别过早放弃,坚持一下,说不定可以“失之东隅,收之桑榆”。

冯异原为新莽时期颍川郡掾,后来归顺刘秀,随之征战,算得上东汉的开国将军。刘秀建立东汉政权,在即皇帝位后,封其为阳夏侯、征西大将军,派他在华阴阻击赤眉军。

那时,与冯异同为东汉开国将军的大司徒邓禹,奉诏率车骑将军邓弘等引兵东归,也到了华阴,于是,两军联合围剿赤眉军。

冯异认为,作战应讲究策略,声东击西,可邓禹不听,直接让邓弘领兵攻打赤眉军,结果被赤眉军打得落花流水。在不得已的情况下,冯异和邓禹率兵救援,赤眉军才向后退。

见此情景,冯异劝邓禹收兵观察,可邓禹贪功,坚持追击,后被赤眉

军挥戈反击,大败,逃到了宜阳,冯异则带着几个人逃到回溪阪(今洛宁县东北)。

战败的冯异没有放弃,集结了附近地主武装数万人,采取埋伏策略,终于在崤底(今渑池西南)大败赤眉军。兵败的赤眉军逃到宜阳,最终被刘秀的军队消灭。

战斗结束后,刘秀下诏书奖励冯异,说:“虽然冯异开始在回溪阪遭受挫折,但最终在渑池获胜,可谓在日出的东方吃了败仗,在日落的西边得到了胜利。”回看这场艰难的胜仗,与冯异坚定的目标和信念密不可分。

成语“失之东隅,收之桑榆”出自《后汉书·冯异传》:“始虽垂翅回溪,终能奋翼崤池,可谓失之东隅,收之桑榆。”“东隅”指东方日出处,“桑榆”指西方日落处,比喻这个时候失败了,另一个时候得到了补偿。

■ 投稿邮箱:wbheluo19@163.com ■ 电话:0379-65233686